

白宫安全顾问“戏剧性”辞职

成为美国史上“最短命”的总统国家安全事务助理

美国总统国家安全事务助理迈克尔·弗林13日突然宣布辞职，引发外界一片哗然。此时距离美国媒体曝光他与俄罗斯方面关系“过于密切”尚不满一个星期。

作为史上“最短命”的总统国家安全事务助理，弗林在辞职信中亲口承认自己上任前曾与俄罗斯驻美大使通话并谈及美对俄制裁，证实不少官员及媒体口中“职业操守有问题”的怀疑。

最关键的是，特朗普团队是否出现内斗逐渐成为媒体焦点，这对特朗普政府的初期运行并不是个好消息。可预见的是，美俄关系改善依旧困难重重，专家甚至称之为“分分钟搁浅”。



THE WHITE HOUSE WASHINGTON

2017年2月1日，在美国华盛顿白宫，弗林在新闻发布会上讲话。 新华社发

承认“粗心大意”

弗林当地时间13日晚突然提出辞职，此时距离他就任目前职位尚不到一个月。美联社报道称，当地时间晚10时左右弗林曾出现在白宫总统办公室附近，多位政府官员当晚也频繁进出白宫参加会议。

这位退役将军在辞职信中承认，为了顺利完成政府交接，他曾与多位外国部长、大使等官员通过电话；在与俄罗斯驻美大使谢尔盖·基斯利亚克通话一事上，他由于“粗心大意”而向副总统迈克·彭斯和其他人汇报了“不完整的信息”，他对此感到抱歉，彭斯等人也接受了他的道歉。

这一表态坐实美国媒体口中弗林

曾对彭斯“撒谎”的指认。美国《华盛顿邮报》9日援引多名美国现任和离职官员的话最先曝出，弗林在去年12月与基斯利亚克的通话中谈到了美对俄制裁。弗林甚至暗示，特朗普就任后美国将暂停这一制裁。

由于弗林在通话时尚未就任国家安全事务助理，因此此举涉嫌违反美国关于普通公民不能干预国家外交事务的法律。不过彭斯10日与弗林交谈两次后称，弗林与基斯利亚克没有讨论“任何”与制裁有关的事。外界普遍认为彭斯被弗林“误导”。

此外，媒体还曝出弗林曾接受“今日俄罗斯”电视台“劳务费”，前往俄

罗斯参加该电视台台庆活动，并坐在俄罗斯总统弗拉基米尔·普京身边这件事。多家媒体更在13日早些时候报道，美国司法部已于几星期前“警告”白宫，弗林有可能被俄罗斯方面“敲竹杠”。

对此，白宫发言人肖恩·斯派塞13日回应称，特朗普正“评估”与弗林有关的情况，并与彭斯保持沟通。白宫高级顾问凯莉安妮·康韦随后则表态说，特朗普“完全信任”弗林。谁知几小时后，就传出弗林辞职的消息。

弗林辞职后，美国国家安全委员会办公厅主任基斯·克洛格被任命为代理国家安全事务助理。

局势“暗流涌动”

中国社会科学院美国问题专家刁大明指出，弗林“戏剧性”辞职暴露出特朗普团队存在两大问题：一、组建团队或过于草率；二、团队可能出现媒体口中的“内斗”。

在团队组建方面，忠诚度是每位美国总统都会考虑的选项。不过刁大明指出，特朗普似乎过于看重忠诚度而忽视了用人选的政治经验、战略视野和职业操守等。

早在去年美国总统选举期间，弗林就表明自己是特朗普的忠实支持者，他也是特朗普当选美国总统后最早任命的白宫高级官员之一。然而，美国媒体长期批评他与俄罗斯关系“暧昧不清”，他与儿子一起组建的私人咨询公司更被认为代表土耳其利益……种种事例

都使得弗林并不那么“吃得开”，他甚至遭到一些共和党人的诟病。

“作为一名与国家外交、安保事务密切相关的人士，弗林私下与外国官员会面、联系、甚至讨论国家安全问题及外交相关事务，本身就犯了大忌。”刁大明说，“更何况，他可以说是在一定程度上欺骗了特朗普和彭斯，辞职也就显得并不意外。”

同时，刁大明认为特朗普团队甚至有可能出现媒体口中的“内斗”。此前有美国媒体大致将特朗普团队分为以白宫办公厅主任赖因斯·普里伯斯为首的“建制派”，以特朗普女儿伊万卡及女婿贾里德·库什纳为首的“家庭成员派”，以及以特朗普高级顾问斯蒂芬·班农为首的“激进保守派”。

部分美国媒体及刁大明认为，弗林

被视为“激进保守派”中的一员，13日出面回应的斯派塞和康韦则分属“建制派”及“激进保守派”。

“仔细观察可以发现，斯派塞和康韦的表态并不一致，库什纳此前曾拥有的《纽约观察家》周报近日也在报道中对弗林展开了激烈批评，因此现在有这样一种猜想：通过弗林一事，‘建制派’及‘家庭成员派’联手对‘激进保守派’进行了打压。”刁大明说。

他认为，如果此类猜想成真的话，“建制派”及“家庭成员派”的影响力必然加大，“特朗普有关内政外交的决策倾向可能会向着共和党传统基调回调”。

不管怎样，唯一可以肯定的是，“弗林事件”令美俄关系再一次经受考验。 新华社特稿

加拿大总理特鲁多到访 特朗普给了颗“定心丸”

加拿大总理贾斯廷·特鲁多13日访问美国白宫，与美国总统唐纳德·特朗普会晤。双方在移民问题上主张相去甚远，但在贸易问题上，特朗普表示美国只会对与加拿大的经贸关系进行“调整”，没有要求“推倒重来”。分析认为，特朗普这一表态对特鲁多而言是“巨大成功”。

特鲁多是特朗普上任后接待的第三位国家领导人，此前英国首相特雷莎·梅和日本首相安倍晋三分别造访白宫。法新社注意到，特鲁多在白宫还经历了“尴尬5分钟”：他比预计时间提前了一会儿抵达，因此不得不在车里坐等，大约5分钟后特朗普才出来迎接。两人互致问候并握手，然后一起走进椭圆形办公室。

在当天会谈后举行的记者会上，特朗普和特鲁多都尽力避免直接批评对方，但直言双方在难民和移民问题上意见相左。

特朗普仍为人境限制令辩护，称这一行政令是“常识”。在被问及美国北部边境时，他说：“你不能完全信任。”就难民问题，法新社将特朗普和特鲁多做对比：在特朗普眼里，叙利亚难民是蓄意待发的恐怖分子，而特鲁多则跑到多伦多皮尔森国际机场亲自欢迎叙利亚难民。

法新社称，尽管两人在移民问题上话不投机，但在贸易问题上似乎缩小了分歧。特朗普此前要求就美国、加拿大、墨西哥三国的北美自由贸易协定进行重新谈判，使其更有利于美国。在记者会上，特朗普说他最关心的是美国和墨西哥的贸易关系，美国和加拿大有着“非常棒的贸易关系”，只会“做些调整”。

美国前驻加拿大大使戴维·威尔金斯认为，“(特朗普)总统对经济和一起创造就业的表态对加拿大而言是非常积极的信号，尤其是那些担心贸易关系的人。”威尔金斯说，“我认为，这对两国是双赢的结果。” 新华社特稿

制裁委内瑞拉副总统 特朗普“试水”双边关系

美国财政部13日宣布，认定委内瑞拉副总统塔雷克·埃尔·艾萨米为“毒枭”，决定对他施加制裁。

美国媒体说，艾萨米是迄今遭美方制裁的最高级别委内瑞拉政府官员，美方此举将使原本不睦的美委关系雪上加霜。

美国财政部的声明说，根据美国法律，美方认定艾萨米“在国际毒品走私中扮演重要角色”，与他有关系的从委内瑞拉走私出境的毒品数量超过1000公斤，其中部分毒品最终流入墨西哥和美国。

与艾萨米一同受制裁的还有委内瑞拉商人萨马克·洛佩斯。美方指认洛佩斯为艾萨米出面从事毒品走私和洗钱。洛佩斯所拥有或控制的13家企业也受制裁，其中5家位于美国佛罗里达州。

制裁措施包括禁止艾萨米和洛佩斯入境美国，冻结他们在美资产，美国个人和企业不得与这两人及上述13家企业有商业交易。

美国执法机构对艾萨米的涉毒调查持续数年。大约一周前，44名美国两院议员联名致信总统唐纳德·特朗普，要求对艾萨米采取行动。

42岁的艾萨米是叙利亚和黎巴嫩移民后裔，出任副总统前为委内瑞拉阿拉瓜州州长。他曾在安全部门担任要职，随后在委内瑞拉已故总统乌戈·查韦斯任内出任内政和司法部长。

上月，艾萨米被委内瑞拉总统尼古拉斯·马杜罗任命为副总统。一旦马杜罗因故无法行使总统权力，艾萨米将接任总统职位。

艾萨米未在第一时间就美方的制裁决定做出回应，但他此前一直否认自己牵涉任何犯罪活动。洛佩斯则发表声明，认定美方的举动毫无根据，是出于“政治动机”。

美联社说，贝拉克·奥巴马执政期间，对委内瑞拉持“相对克制”态度，而特朗普政府一上台便对委内瑞拉副总统施加制裁，此举是否会令美委关系进一步恶化，令外界颇为关注。 新华社特稿

特朗普“禁限令”又遇挑战

美国华盛顿西区联邦地方法院法官詹姆斯·罗巴特13日作出新的裁决：将推进此前作出的“暂停执行有关移民入境美国的总统行政令”在联邦法院层面的司法程序，且这一做法不会影响联邦上诉法院的司法程序。

美国媒体认为，这一裁决令事态复杂，该总统令恢复执行变得更为困难。

罗巴特13日表示，鉴于当前“时机十分敏感”，他打算放缓针对案件的司法程序。罗巴特3日作出两个裁决，暂停执行总统唐纳德·特朗普1月27日签署的针对移民和难民入境的总统令。在政府提出反对之后，位于旧金山的美国联邦第九巡回上诉法院先后在5日和9日作出两次

裁决，维持暂停执行总统令。特朗普随即发布推文：“法庭见。”此后，白宫发言人和司法部方面多次表示，正考虑多种选项应对当前僵局。

路透社认为，目前官司在联邦管辖的州层面以及联邦上诉法院层面同时进展。就政府而言，其选项包括针对联邦第九巡回上诉法院的裁决向联邦最高法院提起上诉，或者发布新的总统令，调整此前总统令中有争议的部分，比如不再限制持有美国绿卡的永久居民等。由于联邦地区法院层面官司未结，司法部需继续应诉。

在联邦地区法院层面，罗巴特13日再次听取了向该法院提出暂停执行总统令要求的华盛顿州和明尼苏达州律师以及美国司法部

律师的陈述。两个州的律师都提出，由于涉及公共安全，事关重大，总统令不应只处在“暂停执行”状态，而应该立即继续推进。司法部的律师请求罗巴特维持此前的计划，即要求司法部不迟于4月3日提交相关法律文件，以作进一步审理。

在13日法庭审理后，罗巴特说，他看不到延缓司法程序的理由。他还说，因为特朗普已经表示“法庭见”，很奇怪司法部提出无须推进司法程序的要求。据报道，罗巴特没有说明他可能进一步作出怎样的裁决。

媒体说，由于罗巴特的首次裁决是“暂停”，他下一次裁决有三种可能：维持“暂停”、放行总统令、“终止”总统令。 新华社特稿



美国最高水坝出现决口危险

近20万人离家避险

2月13日，在美国加利福尼亚州奥罗维尔，河水从泄洪道泄出。 新华社发

美国最高水坝奥罗维尔水坝紧急泄洪道12日出现决口危险，迫使当地居民紧急疏散大坝下游民众。美国媒体报道，2005年就有环境保护组织指出泄洪道存在安全风险，要求当局整改，但被拒绝。

虽然决口风险暂时解除，但是大坝所处地区预计本周将有强降雨，当局正抢修泄洪道并加快泄洪，力争在下一轮洪水到来前降低水库水位。

有预警 不整改

奥罗维尔水坝泄洪道在大坝本体和主泄洪道旁边，是一个山坡，坡顶建有混凝土挡水墙。主泄洪道由于出现严重破损，当局被迫启用紧急泄洪道。这是大坝落成后首次启用紧急泄洪道，洪水漫过挡

水墙顶部，顺着山坡冲下。然而，泄洪过程中，一旦高度约9米的挡水墙垮塌，水库中的水将像一堵“水墙”一样倾泻而下，危及下游安全。

2005年，“河流之友”和“山岭俱乐部”等美国环保组织警告美国联邦能源管制委员会，奥罗维尔水坝主泄洪道和紧急泄洪道存在设计漏洞，遇有强降雨等情况可能发生损毁和侵蚀，并诱发洪水，对大坝下游民众和设施构成威胁。

当时，联邦能源管制委员会否认大坝存在安全风险，并拒绝接受环保组织的建议，并称环保组织的担忧有些杞人忧天。

归期待定

在12日紧急疏散居民前，当局不断宣称大坝和泄洪道结构稳固，

不会对民众安全构成威胁。美联社注意到，从7日到11日，当局一直发表声明说“水情没有威胁”、“大坝很坚固”。而到12日，当局语调大变，发布紧急通知要求民众马上从低洼地带和下游地区撤离，并强调“这不是演习！”

受到洪水威胁的地区需要撤离的居民超过18万人，很多民众因为时间紧张，仓促撤离，没有时间收拾行李。

当局表示，等到泄洪道得到修缮、侵蚀状况得到控制后，被疏散群众可返回家园，不过当局未说明具体日期。加利福尼亚大学内华达研究院院长、工程学教授罗格·贝尔斯预计，“此次泄洪道修缮可能要持续到夏季结束”。 新华社特稿

聚焦 朝鲜试射导弹

朝中社13日报道称，朝鲜12日成功发射一枚地对地远程战略弹道导弹。朝鲜最高领导人金正恩到现场指导发射。

朝鲜在2016年1月6日和9月9日分别进行核试验，并多次试射弹道导弹。联合国安理会同年3月2日和11月30日两次通过决议，谴责朝鲜进行核试验，要求朝鲜放弃核武器和导弹计划，并决定对朝鲜实施制裁。

联合国安理会敦促朝鲜 停止弹道导弹发射活动

据新华社联合国2月13日电(记者 倪红梅 顾震球)联合国安理会13日发表媒体声明，强烈谴责朝鲜再次发射弹道导弹，敦促朝鲜停止此类活动。

安理会当天就朝鲜局势举行紧急闭门磋商。安理会本月轮值主席、乌克兰常驻联合国代表弗拉基米尔·叶利琴科在磋商结束后宣读了媒体声明。声明称，朝鲜发射弹道导弹严重违反了安理会相关决议，安理会对朝鲜完全无视安理会有关声明仍进行弹道导弹发射活动及核试验深表关切。安理会重申，朝鲜应避免包括核试验在内的进一步违反安理会相关决议的举动，应全面遵守安理会相关决议。

美国总统特朗普称将以“非常强硬”态度对待朝鲜

据新华社华盛顿2月13日电(记者 周而捷)朝鲜12日再次发射一枚弹道导弹后，美国总统特朗普13日称，美国将以“非常强硬”的态度对待朝鲜。

特朗普是在当天与到访的加拿大总理特鲁多举行的联合记者会上作上述表态的。特朗普表示，朝鲜是一个很大的问题，美方将以“非常强硬”的态度予以应对。

美国国防部发言人杰夫·戴维斯当天对记者表示，美国强烈谴责朝鲜的导弹发射行为，将“采取一切必要措施遏制并挫败”其对美国的威胁。

日本抗议俄给争议岛屿命名

日本内阁官房长官菅义伟14日说，日方前一天向俄方提出抗议，原因是俄方给日俄争议岛屿中部分无名岛命名。

塔斯社11日报道，俄总理德米特里·梅德韦杰夫下令，给千岛群岛中5个无名岛命名。其中，以二战结束时代表苏联在日本投降书上签字的库兹涅佐夫元帅命名的一座岛命名。这座岛属于千岛群岛中的齿舞群岛。另外，俄方把千岛群岛中色丹岛附近一座岛屿以二战末期与日作战的一名苏联将军命名。

对此，日本内阁官房长官菅义伟14日在了一场新闻发布会上说，俄方命名岛屿的做法“与我们国家的立场相悖，这非常令人遗憾，我们13日经由外交渠道提出抗议”。

日本首相安倍晋三13日晚表示，他在与美国总统唐纳德·特朗普会面期间介绍了日本与俄罗斯就争议领土而展开的谈判，并得到了特朗普的“理解”。

共同社解读，此番表态说明，安倍政府认为，获得美方认可有助于推进日俄谈判。

不过，也有分析人士指出，美方给日方“背书”，对谈判前景影响不大。 新华社特稿

帕尔米拉古城再临劫难

更严重损毁的危险

帕尔米拉在公元1世纪末就成为连接波斯王朝与古罗马的交通发达的贸易中心，达到持续繁荣300年之久的高度文明，1979年被列入联合国世界遗产名录。

2011年3月叙利亚内冲突爆发前，帕尔米拉古城遗址是叙利亚及整个中东地区主要的旅游胜地之一。2015年5月“伊斯兰国”占领帕尔米拉，并开始有计划地毁坏当地遗址，当年8月炸毁了巴夏夏明神庙。这座神庙是罗马时代遗迹，其历史可以追溯到公元1世纪，是世界上最重要的考古遗址之一。

“伊斯兰国”武装人员还在这处遗址杀害了曾负责帕尔米拉古城文物管理工作的考古学家哈立德·阿萨德。

“伊斯兰国”武装一度被叙利亚政府军赶出帕尔米拉，但去年12月夺回这座古城。本月初，在俄罗斯战机的掩护下，叙利亚政府军再次反攻帕尔米拉。据俄罗斯国防部13日发布的通告，叙政府军已经攻至距离城市20公里的地区。据报道，新的夺城之战近期可能会打响。但是媒体担心，这会导致对遗址的更严重破坏。

只存留两根廊柱

根据俄罗斯无人机本月初拍摄的影像，帕尔米拉遗址已经成为一片废墟。影像还显示最近有卡车在遗址进出，据此判断可能在运送炸药。叙利亚政府文物保护部门负责人马蒙·阿卜杜勒·卡里姆说，“伊斯兰国”去年12月末对古城遗址进行了新的破坏。

这座集叙利亚、阿拉伯、希腊、罗马风格为一体的古城，遗留下残破的神庙和古罗马时期的竞技场。这里在叙利亚内战前多处矗立着高大的廊柱，但是从俄罗斯无人机拍摄的影像看，现在只存两根廊柱。

就在俄罗斯发布帕尔米拉古城影像的当天，联合国叙利亚问题特使斯塔夫·德米斯图拉的办公室表示，计划本月23日重启有关叙利亚问题的新一轮日内瓦和谈。 新华社特稿

更多时事热点 请扫描二维码 关注本报微信公众号 煤眼【看天下】 “小编” 夜观天象 “煤眼” 洞察世界